

Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу Гуань Цинь по теме **«Крестьянские восстания в Китае и в России в XVIII — XIX веках: сравнительно-исторический аспект»** по направлению подготовки: 46.04.01 «История» образовательной программы магистратуры: «История», профиль: «История России до начала XX века»

В задачу отзыва научного руководителя не входит анализ конкретного содержания самой выпускной работы, но необходимо охарактеризовать магистранта в целом. Два года назад Гуань Цинь самостоятельно выбрала тему своей выпускной магистерской работы, тему не стандартную, а требующую работы с источниками и литературой в двойном объеме. Выполнение этой работы потребовало также дополнительных усилий в совершенствовании владением русским языком. Определенную трудность вызывало и то, что в китайской историографии отсутствуют специальные исследования о движении Е. И. Пугачева и китайских «подсказок» в этом плане у нее не было.

Гуань Цинь проявила настойчивость, целеустремленность, трудолюбие. В результате ей удалось преодолеть все барьеры и представить в срок выпускную работу.

Две разные цивилизации Евразии – Россия и Китай, государства с разными историческими судьбами, но обреченные существовать как соседи. Метод исторической компаративистики позволил Цинь поставить и решить задачи выявления схожих и различных черт в их историческом развитии на примере народных антифеодальных движений – Е. Пугачева и тайпинов, самых значительных в период позднего феодализма. Это стало

возможным благодаря изучению источников и литературы на русском, китайском и английском языках. Гуань Цинь овладела навыками исторического исследования, ее работа отличается стройностью построения и обоснованными выводами.

Казалось бы, и по времени и по отдаленности друг от друга трудно найти общие черты в развитии двух империй, но Гуань Цинь это удалось, так же, как подметить и существенные отличия двух движений. При выполнении этой работы были четко определены объект и предмет исследования, поставлена цель и задачи исследования, выбрана оптимальная форма изложения материала. Все поставленные задачи были выполнены, отмечены предпосылки и причины восстаний, движущие силы движений, обоснована периодизация, отмечены особенности социальной программы восставших, причины поражения. Применительно к Тайпинской государству была дана также характеристика социально-экономической политики тайпинов.

Были поставлены проблемы общей оценки характера движений (восстание или гражданская война, где основной и самой массовой движущей силой было крестьянство, при наличии других социальных сил и боевого ядра из казаков в России или хакка в Китае). Отмечены такие особенности китайского социума, как отсутствие крепостничества и в то же время, соединение антифеодальных устремлений китайского крестьянства с национальной борьбой против цинской (маньчжурской) династии и европейских колонизаторов. Китайской спецификой было объединение антитайпинских сил как цинских войск, так и англо-французских войск, что способствовало подавлению восстания.

В целом, Гуань Цинь продемонстрировала владение общекультурными и профессиональными компетенциями, приобретенными при освоении образовательной программы. Выводы данной работы сделаны на основе анализа репрезентативных источников и исследовательской литературы.

Материалы работы могут быть использованы в учебном процессе, а сама работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерским работам и может быть представлена к защите.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,
профессор кафедры истории России
с древнейших времен до XX века
Института истории СПбГУ

10.05.18.

Л.В. Выскочков